

doi:10.13582/j.cnki.1674-5884.2015.06.029

# 论我国公立大学章程内容的构建与实施

杜莉

(湘南学院 法学系,湖南 郴州 423000)

**摘要:**公立大学若想发展得更完善,一个健全的大学章程必不可少。公立大学应全方位、多角度构建大学章程,在内容上明确大学章程与大学规章制度之间的关系,重视师生意见,妥善处理借鉴和继承的关系,建立健全民主监督机制。同时,公立大学还应注重章程的实施,通过向社会和校内公布章程,学校成立章程委员会,摒弃现有规章制度中的不适规定,收集整理过程信息等手段,提升公立大学章程的实施效果。

**关键词:**大学章程;规章制度;程序性;学术自由

**中图分类号:**G647      **文献标志码:**A      **文章编号:**1674-5884(2015)06-0090-04

## 1 大学章程的基本内涵

任何组织或团队,在成立伊始章程就作为一种规范而始终存在,公立大学也是如此。在其诞生到发展到逐渐成熟的过程中,大学章程伴随着大学的发展而不断改变、创新、完善,并逐渐走向成熟。大学章程的诞生可以追溯到中世纪欧洲一些国家对大学的奖励,那时教皇或者国王会对一些优秀的大学提出奖励,允许他们管理校园时自行决策,这种奖励使大学在管理及学术研究方面有了合法的自治权,并且在一定程度上促成了大学章程的诞生。纵观高等教育的发展历程,大学章程必不可少,尽管这些国家或地区高等教育的形态各不相同。在我国,大学章程是近代高等教育制度的产物。简单地说,大学章程就是一份规范性的文件或蓝图,它保证学校在管理时能够自主决策同时又不触犯法规,它以明文条例的形式对大学的具体管理事务、办事流程以及重大事项做出规定。大学章程在一所大学里的作用就相当于一座沟通的桥梁,往上遵守的是国家法律和教育法规,往下规定的是校园具体的章程制度,是一所大学基本行事的“宪法”。而一份优秀的大学章程则能够有机地统一政府、社会和高校在管理大学时对应的责、权、利,既能表现国家对办学教育的重视,又能体现大学本身在办学过程中的内在规律。

## 2 我国公立大学章程制定的价值和意义

大学章程是一所大学在成立时必不可少的核心要素,是大学内部管理的基本方针,用八个字来概括就是“立校之本、治校之基”。因此现代大学的建设与发展中,章程必不可少。

### 2.1 依法治校的必要性

随着党和政府对依法治国理念的逐步贯彻,教育领域的教学也相应变为依法治教。依法治教主要分为两个部分:第一部分是政府以及教育行政部门,在管理办学时做到依法行政,对教育行政机构实行法制化管理;第二个部分则是大学本身,在管理校园时做到依法治校。一所大学想要更好地发展、管理,就必须有完善的章程并严格按照章程执行,而章程从法律角度而言就是大学的“宪法”,学校必须严格按照它来逐步设立、管理一所大学。在国家大力推动依法治国的局势下,大学章程既是一所大学的精神灵魂,又是法律法规在这所大学的具体延伸和基本要求。只有制定并实施了这份章程后,一所大学的管

收稿日期:20150511

基金项目:湖南省教育科学“十二五”规划2011年度项目(XJK011CJK003);湘南学院科研基金资助项目(2011YZ05)

作者简介:杜莉(1979-),女,湖南郴州人,副教授,硕士,主要从事民法学教学与研究。

理才能更加科学严谨,并逐步走上依法办学、依法治校的正规道路。

## 2.2 实现大学办学自主的重要性

大学章程的发展由来已久,它保证了大学的办学自主权力,为大学的自治管理提供了前提依据。通过对世界大学的发展进行研究不难发现,在英、法、美、德等大多欧美国家中,从以前到现在始终保持着一个非常优良的传统,那就是依法治校,制定大学章程来实现高校自治。在我国,由于历史原因,在当时计划经济体制的管理下,大学只能作为政府的附属品而存在。国家对高校实行的集中管理体制,使得大学自主管理变成一种奢望,因此,那时的大学既没有自主办学的能力也没有自治校园的权利。但随着时代的发展,高等教育逐渐被重视,政府职能也在潜移默化地改变着,大学逐渐拥有了办学自主的权利,然而,这种权力的使用也依然只是在政府控制下的“国家法律法规——大学章程制度”的简单体制模式中,未来,大学如果想真正实现办学自主和自治校园,那么在“国家法律法规——大学章程制度”这种模式的中间则必须存在一个大学章程。

## 2.3 建立现代大学制度和体现大学精神的需要

大学与政府以及社会的交流,通常都是通过现代大学制度来实现,同时高校内部的治理结构也是通过大学制度得以构造,因此大学制度可以说是大学内外管理的沟通桥梁,在高校里的意义极为重大,而大学章程作为大学制度的蓝本,其重要性更是不言而喻。它在建立现代大学制度的同时,也作为一种大学精神而存在着,一份完善的大学章程不仅能对大学的内部管理起到规范作用,也是这所大学真正实现自治的重要标识。一份合格的大学章程,在制定时一定要包含这所大学的大学精神,要对校风校训、校园特色等都有所强调,要将学校的文化底蕴时刻体现在大学章程中,这在一定程度而言,能够为学校营造出一种自由、规范、民主学术的氛围,就另一个方面而言,又能更加快速地完善高校内部的自治结构,促进行政权力与学术权力的早日分离,从而加速现代大学制度建立的进程。因此,如何制定一份合格的大学章程是一个基础性的问题,也是一个决定性的问题。

# 3 我国公立大学章程内容构建的策略

大学章程,由大学进行制定,用来管理大学,因此它的制定与大学的建立发展密不可分。大学章程对高校的自主管理、自主办学以及建设现代大学制度都有着极大的影响力和决策力,是大学能否健康有效发展的关键。因此,有效的大学章程极为重要,高校必须着重于此,加强建设章程的工作力度,使章程早日面世、早日实施。

## 3.1 明确大学章程与大学规章制度之间的关系

大学章程作为一种渠道方式,使国家法律以具体形式规范了大学内部的规章制度。不同大学的章程是高等教育法对不同学校办学方向的肯定,它在法律保障的前提下,使学校拥有了自主管理权,因此具有一定的特殊性。高等教育法是一种大的范围下的规定,只能从大的角度对所有学校进行总领性的管理和规定,但对于每个具体学校的本身特色规定则无法顾及,此时作为连接法律与具体校园的桥梁,大学章程的作用则显得尤为突出,它可以针对院校本身属性制定更适合自己发展的制度,在大学的办学活动中融入带有大学法人个人意志的规章制度。

作为学校内部管理制度的总领,大学规章制度要求学校在管理时必须遵守一定程序办事,师生必须共同遵守这份制度,制度内所预设的目标也是该大学在发展过程中始终追求的终点。大学章程只是一份蓝图,主要体现举办者的思想意志,对校园内重大事情以及纲领性问题作出指导,但对具体实施过程没有过细的规定。而大学规章制度是大学章程的具体表现,对学校内的具体事件进行管理,对所存在的问题作出指示,以便办事过程高效化,办事程序规范化。但必须注意的是,高等教育法是大学章程的前提依据,而大学章程则是大学规章制度的前提依据。大学规章制度是大学法人在不违反教育法以及大学章程的前提下,对大学管理渗入自身意志的一种规矩。

由此可见,大学章程在大学内的重要程度非常大。它在规范高校内部规章制度的同时,又要保证其管理在法律允许之下。因此,我们可以说大学章程在一所大学里的作用就相当于一座沟通的桥梁,往上

遵守的是国家法律和教育法规,往下规定的是校园具体的规章制度。现代大学的发展运行离不开大学章程的约束,它是法律法规与校园具体制度之间的桥梁,是维护校园内外和谐发展的不二法门。

### 3.2 重视师生意见

卢梭曾经说过:“明智的创造者并不从制定良好的法律本身入手,而是要事先考察一下,他们为之立法的那些人们是否适宜接受那些法律。”<sup>[1]56</sup>大学章程作为法律在校园内的“代言人”,在制定过程中也要充足考虑学校师生的意见。作为学校这一相对密闭且同质性较强的环境下的一份子,不论老师还是学生都是有一定知识和自制力的成年人,受时代和文化程度的影响,他们有自己的好恶、是非观,也有维护自我权利的意识。因此,他们的意见将很大程度上左右章程的实施,假如学校对于他们的声音不予理睬,那么这份章程就变得没有意义,没有受众,同时失去了社会合法性。若在此基础上学校依然一意孤行,那么这份章程将变成了“独裁专政”的附属品,就违背了校园民主自治的初衷。因此在制定时,积极采纳师生建议,使其具有广泛的社会权威,才能够使这份章程在实施之路上走得更远更顺。

### 3.3 妥善处理借鉴和继承的关系

我国大学章程的建设与其他一些教育发达的国家相比较,起步的时间更晚,经验也不多。因此就需要借鉴他国的章程来快速发展自身。如何借鉴并在此基础上发展具有中国特色的章程则是一件非常有技巧性的事情。我们的原则是,去其糟粕,取其精华。将国外较高水平的章程进行借鉴并加以取舍,适合的拿来,不适合的也不硬装。同时还要结合自身的办学传统及特色来进行改造,将其变成更具有本校特色的章程制度。赋予其更强的生命力。最后要紧随时代的步伐,依照时代社会的要求对章程进行处理,使其更加满足时代的要求。

### 3.4 章程要保障学校的长远发展

一所大学要更好地行使办学自主权,那么让学校走上法治之路,在管理时更加严谨科学,依法治校则是其最大的前提保障。大学章程作为法律在大学内的具体内容具体表现,是大学得以合法设立的前提,也是大学精神大学行为的纲领总则。以法律的角度而言,当教育行政部门对一所大学的章程进行审核并予以通过之后,大学章程就将作为大学内的“宪法”而存在,具有了真正意义上的法律效力,从而保证了大学的自治权力和学术自由,规定了校园内部的权利和义务,以及对外交流过程中其他主体的权利和义务。它的存在,使学校能够更规范运行的同时又明确了学校应承担的社会责任,其所树立的大学形象也成为社会公众对该大学的第一印象。

### 3.5 建立健全民主监督机制

一份优秀的大学章程在制度以及执行中必须具备4个基本点:能够很好顾及到广大师生的利益;使办学行为更加规范有序;完美达到初期目标;使办学水平得到很大的提升。因此为了使章程在制定过程中更加科学严谨,必须聆听广大师生的心声,征求他们的意见,同时接纳来自社会各界的建议,做到更加符合时代发展。同时在制定过程中也要加强监督的力度,从学校内部的职工代表和学生代表到学校外部的政府社会,都要随时监督随时举报,使章程制度更加完善更加合法。

## 4 我国公立大学章程内容实施的路径

大学章程被制定并颁布以后,后面是更为巨大的任务——实施与贯彻。章程的建设不是简单的短期任务,包括前期文本的制定、颁布以及后期的实施、查缺、完善、修订、再实施、再查缺,是一条动态、持续的永久之路。因此在长期的办学过程中,学校法人及其他主体必须习惯于受章程的管制和调配,同时学校管理层以及师生员工也得自觉遵守章程,使章程办学过程中不断完善不断充实。为此,章程在实施过程中应做好以下几方面工作。

### 4.1 向社会和校内公布章程

大学章程作为法律在高校的具体延伸,具有一定的法律效力,可以对学校、学校法人以及社会相关主体进行一定程度上的约束。为了使社会更好地了解、遵守大学章程,学校可以通过一定方式对章程进行宣传,对办学的法律依据和大学内部运作方式进行解读,使得学校有一个更好的社会环境。而校内,

则需要对校内职工和师生进行不同层次的培训和教导,使所有人将大学章程铭记于心。尤其是大学法人和主管部门更要起领率作用,带头遵守章程规定,贯彻章程内容,将依法治校融入到日常所有管理中,实行分校分管的模式,让学校早日走上管理自治之路,实现简政放权的目标,使办学符合高等教育运行规律。

#### 4.2 学校成立章程委员会

成立一个对学校章程进行实施、反馈并修订的独立机构——章程委员会。章程委员会对于贯彻实施学校章程制度具有非常大的影响。它能够更好地对章程实施加以监督;对章程中存在的问题加以解释;对违反章程的事情进行了解处理;同时收集整理章程中出现的问题并加以修正。可以说章程委员会是一所大学的监督部门,它的设立,使章程从一纸范文成为现实举措,并得以长期应用。

#### 4.3 摒弃现有规章制度中的不适规定

大学章程在大学的管理中至关重要,它是这所大学所有规章制度的总领,任何行为都不可触犯它的“底线”。一旦章程颁布,学校内的任何制度都要以其为依据,要将原有的规章制度重新“洗牌整理”,去其糟粕,取其精华,通过废、改、立三大步骤,建立一个“根本制度功能稳定、基本制度体系完备、具体制度成龙配套”的新的校内规章制度体系。

#### 4.4 收集整理章程实施过程中的信息

章程的建设永远不会结束,时代在改变,章程内容也要随之改变。因此,学校需要不断对章程实施中的信息进行收集研究,对学校发展中所出现的问题进行探讨,并且及时处理这些信息问题,对章程进行适当的修改订制,才能在维持章程稳定的同时紧随时代步伐推陈出新,不至于落后不适用。

#### 4.5 政府与学校应对章程实施予以信心

章程的实施并非一蹴而就,大学制度的建成也并非一朝一夕的事情,在此过程中难免会出现各种问题,或有政府的违章行为,或有学校的失范举措,然而不论哪种,都是实施过程中不可避免的正常现象,是政府权力与学校自治之间不可避免的磨合阶段。因此在实施章程的过程中,双方都要给予彼此足够的耐心与容忍,切不可一方有所失误,另一方就百般刁难甚至罢手不干。不论国家还是学校都要对我国现代大学制度的建设抱有很大的信心,只有这样,在不断的努力实践中,才能真正建设完善一个具有中国特色的现代大学制度。

## 5 结语

大学章程在一所大学里的作用就相当于一座沟通的桥梁,往上遵守的是国家法律和教育法规,往下规定的是校园具体的章程制度,是一所大学基本行事的“宪法”。因此如何建设一个有效的章程是学校不得不思考的问题。在建设时,要仔细分析研究学校与外与内的各种关系,同时对其进行完善处理,从而制度出一份科学严谨的大学章程。在拥有一份完善的章程后,大学必须以章程内容为依据,对大学的管理体系进行重新整理,以便更好地依法治校、自主办学,加速现代大学制度建设的进程。

### 参考文献:

- [1] 卢梭. 社会契约论[M]. 北京:法律出版社,2008.